

УДК 343

И.Г. Мухаметгалиев
кандидат социологических наук, доцент
Елабужский институт
Казанского федерального университета

К ВОПРОСУ О ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация. В представленной статье рассматриваются возможные причины и условия возникновения преступности среди несовершеннолетних лиц, осуществляется анализ показателей преступности несовершеннолетних с приведением статистики по России, Республике Татарстан. Изучается криминологическая характеристика личности несовершеннолетних преступников, их поведение, а также выявляются и предлагаются способы предупреждения совершения преступлений несовершеннолетними лицами.

Ключевые слова: личность несовершеннолетних преступников, преступность, причины преступности, показатели преступности, профилактика преступности несовершеннолетних.

Любое общество состоит из разных возрастных групп, соотношение которых зависит от менталитета, культурных традиций, религиозных установок. В странах западной культуры преобладает старшее поколение, в восточных странах, особенно мусульманских, высока доля молодого поколения. Тем не менее в составе любого общества молодежь представляет собой особую возрастную группу населения, которая занимает существенное место в системе как будущий трудовой потенциал страны, как активный участник политической и культурной жизни. Кроме того, данная группа является и потребителем накопленных в стране и мире предыдущими поколениями духовных и материальных ценностей.

Как отмечают исследователи, нет необходимости доказывать очевидную опасность того, что именно определенная часть молодежи и подростков совершает самые тяжкие преступления. Состояние преступности несовершеннолетних в России, несмотря на снижающиеся проценты по сравнению с предыдущими десятилетиями, вызывает обоснованную тревогу в обществе.

По официальным данным правоохранительных органов, в России несовершеннолетние ежегодно совершают или участвуют более чем в 40 тысяч преступлений.

По данным МВД, примерно 3,9 % от всех раскрытых в стране в 2023 г. преступлений совершены подростками либо при их участии. За последние пять лет каждое двадцать седьмое преступление совершается несовершеннолетними. Всего были выявлены 37 953 несовершеннолетних преступника, за аналогичный период прошлого года 40 860 привлеченных к уголовной ответственности подростков. Статистически на них пришлось 41 548 правонарушения, за аналогичный период прошлого года – 43 553 преступления.

В связи с этим в Москве регулярно проходят заседания президиума Общественного совета при МВД России. На этих заседаниях в первую очередь обсуждаются проблемы снижения преступности среди несовершеннолетних, а также профилактическая работа с трудными подростками. Замначальника главного управления ведомства по обеспечению охраны общественного порядка и координации взаимодействия с органами исполнительной власти субъектов РФ Вадим Гайдов отметил, что наблюдается рост количества диверсий, совершаемых подростками.

«На фоне снижения подростковой преступности более чем в полтора раза увеличилось число особо тяжких противоправных деяний, среди которых преобладают правонарушения, связанные со сбытом наркотиков путем их закладок, с диверсиями и насильственными преступлениями», – сказал он.

С его слов, в настоящее время на профилактическом учете в органах внутренних дел состоит свыше 105 000 несовершеннолетних,

94 % из которых учатся. Постановка на учет дает основания для профилактической работы с ребенком и его семьей.

Здесь же было отмечено, что несовершеннолетние, совершающие преступления, в том числе диверсии, воспринимают это, скорее, как возможность подзаработать. С этим можно бороться, объясняя преступность деяний [1].

В Татарстане за первое полугодие 2023 г. поступило 147 сообщений о преступлениях, совершенных подростками, что на 17 % ниже, чем за аналогичный период прошлого года. Об этом сообщают в пресс-службе Следственный комитет России по Татарстану.

За этот период в суд направили 127 уголовных дел в отношении 153 несовершеннолетних.

Кроме того, 179 уголовных дел, направленных в суд, связаны с преступлениями в отношении несовершеннолетних. По ним внесено 199 представлений об устраниении причин и условий, способствовавших совершению преступления. К ответственности привлекли 217 лиц. В том числе к дисциплинарной ответственности привлечены 15 преподавателей [2].

В отношении несовершеннолетних в Татарстане в период с января по сентябрь 2023 г. совершено 1,7 тысяч преступлений. И это на 30 преступлений меньше, чем в аналогичный период прошлого года.

Оценку дали в пресс-службе прокуратуры республики. Большинство преступлений касается уклонения от уплаты алиментов (46 %). Тяжких преступлений – истязаний, убийств, стало меньше. Также упало количество преступлений против половой неприкосновенности [3].

В составе преступных деяний несовершеннолетних преобладают (до 85 %) преступления против собственности (кража, мошенничество, грабеж, разбой, угон транспортного средства, умышленное уничтожение или повреждение имущества). 10–12% составляют преступления против общественной безопасности и здоровья населения (хулиганство, незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка или сбыт наркотических или психотропных ве-

ществ, незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств). В последнее время для несовершеннолетних характерна значительно более высокая доля групповых нарушений закона: почти половина несовершеннолетних, совершивших преступления, действовали в группе. Встав на этот путь, свернуть с него чрезвычайно сложно. Очень часто подростки, раньше уже совершившие преступления, делают это еще раз и становятся рецидивистами.

Обращаясь к анализу преступности несовершеннолетних, следует подчеркнуть, что она, выступая составной частью преступности в целом, обладает своими особенностями, коренящимися в условиях жизнедеятельности молодого поколения. Поэтому изучение преступности несовершеннолетних требует выявления как общих, так и специфических факторов ее детерминации.

Преступность несовершеннолетних отличается динамичностью, высокой степенью активности подростков. Люди, вставшие на путь совершения преступлений в юном возрасте, трудно поддаются исправлению и перевоспитанию и, как правило, представляют собой резерв для взрослой преступности. Между преступностью несовершеннолетних и преступностью взрослых существует тесная связь. Не случайно в литературе отмечается, что преступность несовершеннолетних – это будущая взрослая преступность. В связи с этим можно говорить, что одной из причин преступности взрослых является преступность несовершеннолетних. Ведь преступность взрослых уходит корнями в то время, когда личность человека только формируется, вырабатывается его жизненная ориентация, когда особенно актуальными являются проблемы воспитания, становления личности, направленности ее поведения [4, с. 357].

Анализ мониторинга преступности позволяет сделать выводы, что рост преступности несовершеннолетних, хотя и имеет тенденцию к снижению, приводит к непоправимым последствиям и даже ставит под угрозу все общество. Как отмечают не только работники правоохранительных органов, но и педагоги, психологи, родители, пред-

ставители общественности, наличие большого числа несовершеннолетних преступников свидетельствует об отклоняющемся развитии подростков, а ведь именно они через двадцать-тридцать лет будут основой нации. Несовершеннолетнему надо утвердиться в группе, коллективе, но часто это не может произойти по не зависящим от него причинам. Как следствие, происходит деформация сознания, желание заявить о себе противозаконным путем. В таких ситуациях ключевая роль отводится именно государству, задача которого через соответствующие органы осуществлять правильную политику по отношению к несовершеннолетним.

Если проанализировать, насколько влияют на преступность несовершеннолетних социально-экономические и политические причины и условия, то можно выделить несколько основных факторов, которые определяют ее состояние и иные показатели. В первую очередь нужно назвать очень плохие материальные условия жизни большинства населения. Далее большое влияние оказывают несовершенство и нестабильность общественного устройства. Также немаловажную роль играют ослабление традиционных институтов социализации личности. Кроме того, авторы добавляют рост детской безнадзорности и беспризорности. В последние десятилетия появился культ насилия, быстрого обогащения и «красивой» жизни, транслируемый средствами массовой информации. И еще один фактор – несовершенство законодательства.

Предупреждение и устранение указанных процессов, защита детей и подростков от негативного влияния, создание нормальных условий для их социально значимого развития должны стать ведущими направлениями в сфере предупреждения личностных деформаций несовершеннолетних.

От того, насколько эффективно выстроится взаимодействие между органами внутренних дел, органами исполнительной власти и общественными организациями, будет зависеть снижение преступности несовершеннолетних.

В целом успешное взаимодействие указанных структур позволит обеспечить устойчивое функционирование системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, снизить преступность, оказать комплексную помощь ребенку, находящемуся в трудной жизненной ситуации.

ЛИТЕРАТУРА

1. В МВД обсудили рост числа особо тяжких преступлений среди подростков. – URL: www.vedomosti.ru/society/articles/2023/07/28/987335-v-mvd-obsudili-rost-chisla-osobo-tyazhkih-prestuplenii-sredi-podrostkov (дата обращения: 29.11.2023).
2. В Татарстане на 17 % снизилась подростковая преступность. – URL: <https://realnoevremya.ru/news/287183-v-tatarstane-snizilas-podrostkovaya-prestupnost?ysclid=lpix3j0tgn179631685> (дата обращения: 29.11.2023).
3. В Татарстане против детей совершили 1,7 тысяч преступлений. – URL: https://kazanreporter.ru/news/57526_v-tatarstane-protiv-detej-soversili-17-tysac-prestuplenij?ysclid=lpwy7um2n777907340 (дата обращения: 29.11.2023).
4. Криминология: учебник для вузов / под ред. проф. В.Д. Малкова. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: ЗАО «Юстицинформ», – 2011. – 544 с.

УДК 340